e-folio B - proposta de resolucao

I. Resolugao:

Claramente, v @ w, r ®v € R? para todos v,w € R®,r € R (porque isto
é 6bvio, nao é necessario para uma solugao correta).

Resta verificar (A;) a (Ay) e (My) a (My). Sejam a, b, c,a’, b, a", b" " r s e

R.
(A1):
a a a+a +2 a+a+2 a a
bl@|b|=|b+b—-1|=|V+b-1|=|V]|®
c d c+cd+1 d+c+1 d
(A2)
a a a’ a+a +2 a’ (a+a+2)+a" +2
bl || |@|t | =|b+V -1V |[=]|0B+V—-1)+b"—1
c c c c+cd+1 c” (c+d+1)+"+1
a+ (' +a"+2)+2 a a +a" +2 a a a’
= b+ +"-1)—-1|=|bla|V+V —-1|=|b|D| |V ||V
c+(d+d+1)+1 c d+d +1 c d ’
(As): ) )
a -2 a—2+2 a
blo| 1| =|b+1-1]=
c -1 [ c—1+1]
e _ _
-2 a a
L|1@|b|=|0
-1 | ¢ |
-2
(por cause de (A;)). Portanto, | 1 | é o vetor nulo.
—1
(Aq):
a —a—4 a—a—4+2 -2
@|-b+2|=|b-bb+2-1]|=]1
—c—2 c—c—2+1 -1
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—a—4
—b+2
—c—2

|

(por cause de (A;)). Portanto

(&)
| c
[ —a — 4
—b+2
—c—2

a
] =0 {b] (onde usamos © em
c

vez de — para o negativo da operacao D).

(My):
a a a+a +2 r-(a+ad +2)+2-r—2
r@l bl @ |V | ]|=rR|b+0 -1 =| r-b+0—-1)—r+1
c d c+d+1 re(c+d+1)+r—1
(r-a+2-r—=2)+(r-ad+2-r—2)+2
= (ro—r+1)+@-0—-r+1)-1
(r-c+r—1)+(r-d+r—1)+1
r-a+2-r—2 [ra' +2-1—2
=| rb—r+1 |@| r-b—-r+1
r-c+r—1 i r-d+r—1
a a
=|re|b||e[ro |V
c d
(My):
a (r+s)-a+2-(r+s)—2
r+s)@|bl=1] (r+s)-b—(r+s)+1
c (r+s)-c+(r+s)—1
(r-a+2-r—=2)+(s-a+2-s—2)+2
= (r-b—r+1)+(s-b—s+1)—1
(r-c+r—1)+(s-c+s—1)+1

r-a+2-r—2 sa+2-5s—2 a a
=| rb—r+1 |®| s-b—s+1 |=[re|b||®|s®|b
r-c+r—1 (s-c+s—1 c c

(Ms3):
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a sca+2-s—2 r-(sca+2-s—2)+2-r—2

r®| s® | b =r®| s-b—s+1 = re(sb—s+1)—r+1
c s-c+s—1 r-(scc+s—1)+r—1
(r-s)-a+2-(r-s)—2 a
=| (r-s)-b—(r-s)+1 [=(r-5)®|b
(r-s)-c+(r-s)—1 c
(My):
a l-a+2-1-2 a
1®|b| = 1-b—-1+1 =1|b
c l-c+1-1 &

Portanto, (R3, @, ®) é um espaco vetorial real.

II. Resolugao: A resolucao dependera do valor de 7. Apresentamos um
exemplo para o caso ro = 1.
12-r—2
Claremente, vy, v2 # Oy. Sejar € R, entdao r ® v; = 1—r F# Vg
r—1
para todos os r € R. Portanto vy, v, sao linearmente independentes.

Temos {(v1,v2) = {r@®uv B s®uy : 1,5 € R}

127 -2 3-5—2
= 1—r &) 1 'r,seR
r—1 2-5—1
12-r4+3-5—2
= —r+1 'r,seR
r+2-s5s—1
Agora é facil encontrar um vetor que nao esteja neste conjunto. Uma
0
escolha simples é definir v3 = | 1 | (mas existam muitas outras op-
-1
goes). Porque vs ¢ {(vy,vq), sabemos que vy, vy, v3 sao linearmente in-

dependentes.

Temos {(v1,V2,03) = {rQ@u ®sRua Bt uz : 1, 5,t € R}
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12-r+3-5—2 2:-t—2

= —r+1 @ 1 'r,s,teR
r+2-s—1 -1
12-r+3-54+2-t—-2
= —r+1 'r,s5,teR
r+2-s—1

No entanto, este conjunto é igual a V', pois podemos obter qualquer

a
vetor v; = | b| escolhendo r =1 —b,s = (c+7r+1)/2,t = (a+2—

c

12r — 3s)/2. Portanto, (v, vs,v3) é base de V.

E necessario verificar tanto a independéncia linear de (vy, v, v3) como
{v1,v9,v3) = R3, porque nao podemos assumir que a dimensiao de V ¢
3. Parece contra-intuitivo, mas é possivel definir operagoes @ e ® que
transformam R® num espago vetorial de dimensao 2 ou 4 (ou outros
valores).

ITI. Resolucao:

a a
i) Sejam [ b |, |V | € V, entao
c d
a a a+a +2
T bl |V =T b+b —1
c c c+cd+1

= (2(a+d +2)— b+ —1)+5)x2+ (3(b+0 —1)—(c+ +1)—4)
=2a—-b+5)2*+Bb—c—4)+ (2d' =V +5)z* + 3V —  —4)

a a
=T bl |®T b
C/
a
Sejam | b | € V,r € R, entao
c
a rea+2-r—2
Tlr®|b =T r-b—r+1
c r-c+r—1
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ii)

= (2(ra+2r—2)—(rb—r+1)+5)z*+ (3(rb—r+1)—(rc+r—1)—4)
= (2ra+4r—4—rb+r—1+5)2>+3rb—3r+3—rc—r+1—4)
=r((2a —b+5)x? + (3b —c —4))
a
=r-T b
c
A resolugdo dependera do valor de 15 e a resolucao especifica de
II. Usamos o mesmo exemplo de II. (para o caso ro = 1).
Temos
T(vy) = 252% — 4 = 25(x* + 1) + 29(z — 1) — 29z,
T(vg) = 62* —2=6(x*+1) + 8(x — 1) — 8z,
T(vs) =4a® =4(z* + 1) + 4(z — 1) — 4.

25 6 4
Portanto A = | 29 8 4
—-29 -8 —4

Fim
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